
第六单元“燃烧与燃料”单元测试题
一、选择题（本题包括15小题，每小题2分，共30分。每小题只有一个选项符合题意）

1. 用嘴吹灭燃着的生日蜡烛，利用的灭火原理主要是  （  ）

A．隔绝空气
                      B．降低可燃物的着火点

C．清除可燃物                [image: image27.png]


     D．使可燃物温度降到着火点以下
2．“低能耗”、“低废水”、“低废弃物”是低碳理念的重要内涵。下列做法不符合低碳理念的是（　　）

A．推广利用太阳能    B．家庭电器长期处于待机状态
C．循环使用水      D．回收有机垃圾用于生产沼气[来源:学&科&网Z&X&X&K]
3．人们在生活和生产中为了防止事故发生，常需要采取一些安全措施。下列做法不符合安全措施的是（　　）

A．煤矿的矿井中应保持通风     B．进入久未开启的菜窖前先做灯火实验
C．加油站附近严禁烟火       D．发现煤气管道泄漏用打火机检查泄漏点 
4.下列有[image: image2.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




关物质用途的描述中，不正确的是（　　）

A．氧气能供给呼吸        B．明矾可用作自来水生产中的消毒剂

C．稀有气体可用于制作电光源  D．二氧化碳灭火器可用于扑灭图书、档案等物的失火
5. 下列有关说法中正确的是（  ）

A．二氧化碳能转化为一氧化碳  

B．室内放一盆水能防止一氧化碳中毒

C．大气中二氧化碳消耗的主要途径是绿色植物的呼吸作用

D．可用燃着的木条检验二氧化碳[来源:Zxxk.Com]
6. 化石燃料不完全燃烧时会产生的气体是（　　）

A．二氧化碳  B[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




．一氧化碳  C．碳  D．可吸入颗粒物
7. （2015年广东广州）如图表示广州市家用燃料使用的发展历程（括号内表示主要成分），下列说法错误的是（　　）
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A．煤中主要含有碳元素，还含有氢、硫等元素，煤是清洁燃料
B．液化石油气是石油化工的一种产品
C．家用燃料燃烧时均放出热量
D．煤、石油、天然气都是混合物
8. 燃烧是人类最早利用的化学反应之一，下列叙述中正确的是（    ）
A．在化学反应中只有燃烧才能放出热量B．物质与氧气发生的反应都是燃烧

C．碳燃烧会放出大量的热，可作燃料

D．只要达到燃烧所需的最低温度，可燃物就能燃烧
9. 下列对二氧化碳四个方面的认识中不正确的是（　　）

A．组成：二氧化碳由碳、氧两种元素组成
B[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




．[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




性质：二氧化碳能溶于水，其水溶液呈酸性
C．制备：实验室常用石灰石和稀硫酸[image: image7.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




制备二氧化碳
D．用途：二氧化碳可用于光合作用、灭火和化工原料等
10.下列关于O2和CO2的说法正确的是（    ）

A．都含有氧元素        B．都是氧化物

C．都含有氧分子        D．都能使带火星的木条复燃[来源:学.科.网]
11. 农业科技人员向农民建议：利用温室大棚进行植物生产时，可向温室内通入适量的二氧化碳，这是因为(      ) 
A．施用后可防治病虫害      B．施用后可促进植物的呼吸作用
C．施用后可促进植物的光合作用   D．施用后可防止火灾 
[image: image1.png]


12.如图所示，下列实验不能达到目的的是（　　）


A．图A能成功[image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




制取并收集二氧化碳
B．若图B中试剂为足量澄清石灰水[image: image9.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，则可检验二氧化碳
C．图C用于干燥二氧化碳，则气体应从a端进，b端出
D．图D可用于证明二氧化碳密度比空气大，且能灭火
13.两个软塑料瓶中分别充满CO和CO2两种无色气体，下列试剂不能将二者鉴别出来的是(  )

A．澄清石灰水       B．水         C．紫色石蕊溶[image: image10.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




液       D．氯化钠[image: image11.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




固体

14. 下列探究燃烧条件的实验中，只能得出燃烧需要氧气结论的是 (     ) 
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15.“可燃冰”〔CH4 .（H2O）n〕是在海底的高压、低温条件下形成的，外观像冰。下面关于“可燃冰”叙述正确的是  （     ）

A.CH4 .（H2O）n是氧化物                 B.“可燃冰”是一种比较清洁的能源

C.“可燃冰”提供了水可能变成油的证据  D.“可燃冰”可直接拿回家作为燃料使用 

二、填空题（本题包括4小题，共44分）
16.（6分）（2015年内蒙古呼和浩特）能源和环境已经成为人们日益关注的问题。
（1） 目前人们利用最多的能源是煤、     和天然气等化石燃料，其中煤燃烧会产生大量的二氧化碳、二氧化硫和一氧化碳等气体，这些气体中，溶于水会导致酸雨的主要是   。 

（2） 氢气作为一种清洁燃料没有大规模使用的原因是   [image: image13.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




  （填字母）。
a．氢气的储存和运输           b．获得氢气的成本
c．制备氢气的原料             d．氢气燃烧的热值不高

17.（8分）按要求回答下列问题：

（1） 性质决定用途，用途体现性质。一氧化碳可作燃料，体现了一氧化碳的     性。
（2） 归纳与比较是学习化学的重要方法之一。对比CO和CO[image: image14.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




2，它们的组成元素   

   （填“相同”或“不同”，下同），化学性质     。
（3） 汽车尾气处理装置能使某些有毒气体转化为无毒气体：2NO+2CO=== N2+2CO2，该反应涉及的物质中，能与血红蛋白结合导致人体中毒的是      
1[image: image15.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




8.（15分）某同学为探究可燃物燃烧的条件，查阅资料得知：白磷的着火点为40 ℃ ，红磷的着火点为240 ℃ ，它们在空气中燃烧都会生成刺激呼吸道的白烟——五氧化二磷，五氧化二磷易溶于水，并能与水反应。他按图A、图B所示装置进行对比实验：
[image: image24.png]B8




[image: image25.wmf] 


图A       图B                  图C            

（1） 用图A所示装置进行实验，观察到的现象是铜片上的白磷燃烧，产生白烟；铜片上的红磷和水中的白磷不燃烧。再用图B所示装置进行实验，观察到不通氧气时，热水中的白磷不燃烧；通氧气时，热水中的白磷燃烧。根据上述实验得出，可燃物燃烧的条件是                   。

[image: image26.png]


（2） 根据燃烧的条件选择填空：用扇子扇炉火，越扇越旺，原因是     (填序号，下同)；用扇子扇蜡烛的烛火，一扇就立即熄灭，原因是        。

a.可快速地提供燃烧所需的氧气

b.空气流动虽带走热量，但温度未降到着火点以下

c.空气流动带走热量，温度降到着火点以下

（3） 图A与图B所示实验相比，符合环保要求的是       。

（4） 如图C，在一个铁制的坩埚里放入松节油，加热把它点燃，待燃烧正常以后，坩埚半浸入水槽的冰水里，不久，火焰慢慢熄灭。取出坩埚再加热，再点燃松节油让其燃烧，再把坩埚半浸入水槽的冰水里，火焰又熄灭。造成松节油熄灭的原因是：      。
19.（15分）自然界中二氧化碳的循环过程如图所示：
（1） 吸收大气中CO2的环节是        。

（2） 由于人类消耗化石燃料的增加和森林的乱砍滥伐，使空气中[image: image16.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




CO2的含量上升，从而

导致     ，全球气候变暖。请写出一条因气候变暖给人类生存环境带来影响的情况：         。

 （3） 科学家研究得知：海洋能吸收大量CO2。如果工业生产产生的CO2排放量继续以目前速度增加，海洋将成为“酸化的海洋”。请写出酸化原因的化学方程式：        。

（4） 科学家目前正在研究将空气中过量的CO2和H2在催化剂和适量条件下转化成液态甲醇和水，反应的化学方程式为CO2+3H2=====甲醇+H2O。则甲醇的化学式是        。

三、实验探究题（本题包括1小题，共18分）
20．某学习小组的同学在下图所列出的实验装置的基础上，对二氧化碳的制取进行研究。
[image: image17.png]



（1） 确定气体发生装置应考虑的因素是______和______。
（2） 甲同学用大理石与稀盐酸反应制取二氧化碳气体，反应的化学方程式为______[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




______，要得到一瓶干燥的二氧化碳气体，所选装置的连接顺序是______(填字母)，可选用浓硫酸作干燥剂。
（3） 加热固体碳酸氢钠或固体碳酸氢铵都能产生二氧化碳气体，化学方程式分别为[来源:Zxxk.Com]
2NaHCO3
[image: image19.wmf]D
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Na2CO3+H2O+CO2↑；NH4HCO3
[image: image20.wmf]D
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NH3↑+H2O+CO2↑。
乙同学选择加热碳酸氢钠的反应制取二[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




氧化碳，则发生装置应选用______(填字母)，他不选择加热碳酸氢铵制取二氧化碳的理由是______。

四、计算题（本题包括1小题，共8分）
21. 石灰石样品中含有二氧化硅杂质(二氧化硅既不溶于水，也不与盐酸反应)。化学兴趣小组的同学想测定某石灰石样品中碳酸钙的质量分数，取一块石灰石样品，将其敲碎后，称出6 g放入烧杯内(烧杯质量为20 g)。然后加入一定溶质质量分数的稀盐酸，用玻璃棒搅拌至不再产生气泡为止。反应所需时间 (t)和烧杯及其所盛物质总量(m)的关系如下图所示。请回答下列问题：
（1） 实验结束时，共放出二氧化碳______g。
（2） 该石灰石样品中碳酸钙的质量分数是多少？(计算结果精确到0.1%)

参考答案
一、选择题

1.D  2.B  3.D  4.B  5.A  6.B  7.A  8.C  9.C  10.A  11.C  12.A  13.D  14.A  15.B

二、填空题[来源:学科网]
16. （1） 石油   二氧化硫   （2） a、b

17.（1） 可燃   （2） 相同  不同  （3） CO

18. （1） 与空气(或氧气)接触，且温度达到着火点（2）a、b  c （3） 图B  

（4）松节油的温度降低到着火点以下 
19.（1） 绿色植物的光合作用   （2） 温室效应   两极的冰川融化，海平面升高，淹没部分沿海城市（答案合理即可）   （3） CO2+H2O=H2CO  （4） CH3OH（或CH4O）

三、实验探究题

20.（1）反应物的状态   反应的条件  
（2） CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑  B D C  
（3） A    反应生成二氧化碳的同时也生成氨气，使制得的气体不纯

四、计算题

21.（1） 2.2 

 （2）解：设6 g样品中碳酸钙的质量为x。
CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑
100                44
x                  2.2 g

[image: image22.wmf]100
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    x=5 g
则该石灰石样品中碳酸钙的质量分数为：
[image: image23.wmf]5
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g

g

×100%=83.3%。

答：该石灰石样品中碳酸钙的质量分数为83.3%。
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